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Muzea a obdobné instituce coby nevyňaté veřejnoprávní instituce podle zákona 
o zbraních a střelivu

Co jsou to nevyňaté veřejnoprávní instituce? 

Nevyňaté veřejnoprávní instituce (dále jen „NVI“) jsou zvláštním institutem zákona 
č. 90/2024 Sb., o zbraních a střelivu (dále jen „zákon o zbraních“), které mají možnost nakládat 
se zbraněmi a střelivem v trochu odlišném režimu oproti standartním subjektům podřízených 
tomuto zákonu, zejména oproti držitelům zbrojní licence. 

NVI totiž mohou nakládat se zbraněmi a střelivem nebo provozovat střelnici na základě 
souhlasu Policejního prezidia České republiky, který může stanovit individuální podmínky 
pro nakládání se zbraněmi a střelivem. 

V případě muzeí a podobných kulturních institucí, které jsou nově NVI, existují některá 
specifika, která jsou zde blíže rozebrána. 

Souhlas Policejního prezidia České republiky 

Souhlas Policejního prezidia České republiky pro NVI je zvláštním druhem rozhodnutí, 
na jehož základě jsou NVI oprávněny nakládat se zbraněmi a střelivem nebo provozovat 
střelnici, popř. obojí. 

Souhlas je vydáván primárně na základě žádosti NVI, s výjimkou NVI, které byly před 
1. lednem 2026 držitelkami zbrojní licence – těmto NVI vydá Policejní prezidium souhlas
automaticky. NVI, která nakládá se zbraněmi nebo se střelivem anebo provozuje střelnici
a není držitelkou zbrojní licence nebo povolení k provozování střelnice (jelikož do 1. ledna
2026 nemusela), je do 5 let ode dne nabytí účinnosti zákona o zbraních povinna požádat
Policejní prezidium o vydání souhlasu pro NVI.

Žádost o vydání souhlasu musí kromě obecných náležitostí (kdo ji činí, které věci se týká 
a co se navrhuje) obsahovat taktéž sdělení účelu nakládání se zbraněmi nebo střelivem anebo 
provozování střelnice, druh zbraní a střeliva, s nimiž NVI hodlá nakládat, a způsob jejich 
zabezpečení.  

Současně by v žádosti měly být alespoň stručně uvedeny a popsány případné požadované 
odchylky od zákona o zbraních, které je pak třeba detailně rozebrat v rámci vnitřního předpisu 
(srov. níže). Policejní prezidium může v rámci souhlasu určit odlišné podmínky u: 

- stanovení druhů zbraní a střeliva, se kterými může NVI nakládat (např. že NVI může
nabývat zbraně a střelivo na základě předmětného souhlasu bez nutnosti zbrojní
licence a případných výjimek či povolení),
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- požadavků na způsobilost osob, které u NVI nakládají se zbraněmi a střelivem, 

- povinnosti evidovat zbraně, s nimiž NVI nakládá, v centrálním registru zbraní nebo 
povinnosti provádět jejich registraci (k problematice evidence zbraní a střeliva u muzeí 
viz dále), 

- způsobu zabezpečení a podmínek nošení nebo veřejného vystavování zbraní 
a střeliva. 

K žádosti o vydání souhlasu musí být vždy přiložen vnitřní předpis NVI. V rámci tohoto 
vnitřního předpisu je vhodné podrobně popsat jednotlivé aspekty fungování NVI, například 
způsob zabezpečení zbraní, způsob ustanovování osob nakládající se zbraněmi NVI, řešení 
odpovědnosti v případě mimořádné události apod., které se pak mohou stát součástí souhlasu 
Policejního prezidia. 

Žádost o vydání souhlasu Policejního prezidia České republiky lze podat prostřednictvím 
datové schránky, e-mailu za použití zaručeného elektronického podpisu, poštou nebo osobně. 
Nejjednodušším způsobem je využití interaktivního online formuláře zveřejněného na Podacím 
portále Ministerstva vnitra. 

 

Evidenční povinnost NVI – specifika muzeí a obdobných institucí 

NVI musí obecně plnit evidenční povinnost podle zákona o zbraních podobně jako držitel 
zbrojní licence, pokud souhlas Policejního prezidia nestanoví jinak. Zejména muzea 
a obdobné NVI mají však zákonem o zbraních stanovenou výjimku ve vztahu k evidenci 
sbírkových zbraní a střeliva.  

Podle § 120 zákona o zbraních se obecná ustanovení o evidenci nepoužijí u zbraní nebo 
střeliva spravovaných NVI, které jsou součástí sbírky zapsané v centrální evidenci sbírek podle 
zákona o ochraně sbírek muzejní povahy anebo které jsou kulturními památkami zapsanými 
do Ústředního seznamu kulturních památek České republiky podle zákona o státní památkové 
péči. 

V praxi však dochází k situacím, kdy některé zbraně spravované muzei jsou evidovány pouze 
v rámci vlastní „interní evidence“ a nejsou zaznamenávány ani v jedné z výše uvedených 
evidencí (například nemají „sbírkovou hodnotu“ a proto se evidují v pomocné evidenci jako 
součást sbírkového fondu).  

Ministerstvo vnitra vydalo k této problematice dne 7. května 2026 stanovisko č. j. MV-97412-
13/OBP-2025, ve kterém dospělo k závěru, že takovouto „interní evidenci“ lze považovat 
za evidenci ve smyslu § 120 zákona o zbraních, a tedy zbraně vedené v takovéto evidenci 
nemusí být příslušnou NVI registrovány ani ohlašovány.  

Takovýto způsob evidence zbraní nebo střeliva by měl být rovněž řešen v rámci vnitřního 
předpisu NVI a následně i v rámci souhlasu Policejního prezidia. 

 

Výjimky a povolení pro nabývání a nakládání se zbraněmi a převody zbraní 

Součástí souhlasu Policejního prezidia může být (v závislosti na žádosti o vydání souhlasu) 
i oprávnění pro nakládání s jednotlivými kategoriemi zbraní a střeliva, včetně kupříkladu 
k nakládání se zbraněmi kategorie R1. 

https://mv.gov.cz/
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Takovéto oprávnění může být v souhlasu uděleno jako „generální“ nebo omezené pro určitý 
počet zbraní dané kategorie apod., vždy v závislosti na konkrétních okolnostech u jednotlivých 
NVI. Proto je na místě, aby si NVI v rámci řízení o vydání souhlasu vždy požádala o takový 
režim nakládání se zbraněmi nebo střelivem, který bude odpovídat jejím provozním potřebám. 

Podobně se bude postupovat i v případě převodu zbraní nebo střeliva, s nimiž NVI nakládá. 
Policejní prezidium může v rámci souhlasu opět nastavit individuální systém pro provádění 
převodů zbraní a střeliva v závislosti na žádosti konkrétní NVI tak, aby odpovídal jejím 
nárokům. Jinak by se u převodu zbraní muselo postupovat stejně jako v případě držitelů 
zbrojních licencí (srov. § 121 odst. 1 zákona o zbraních). 

 

Zabezpečení a přeprava zbraní 

V rámci souhlasu Policejního prezidia bude opět řešen i způsob zabezpečení zbraní a střeliva, 
který bude přizpůsoben individuálním podmínkám jednotlivých NVI. NVI tak nebudou muset 
upravovat svůj stávající způsob zabezpečení striktně dle zákona o zbraních a související 
prováděcí legislativy. Svůj stávající způsob zabezpečení však budou muset specifikovat 
v rámci svého vnitřního předpisu a navazující žádosti o vydání souhlasu Policejního prezidia. 

Obdobně tomu bude i v případě přepravy zbraní a střeliva, zejména u většího množství. 

 

Značení zbraní 

Zbraně vedené v muzejních sbírkách apod. nebude v žádném případě zapotřebí jakkoli 
„doznačovat“, jelikož by tím s největší pravděpodobností došlo k jejich poškození. Pro 
individuální identifikaci se využijí ty údaje, které jsou na konkrétní zbrani k dispozici, popřípadě 
lze identifikaci vyřešit např. identifikačním štítkem u konkrétní zbraně. 

Opět se jedná o jednu z problematik, jež by měla být řešena v rámci souhlasu Policejního 
prezidia na základě konkrétní žádosti NVI. 

 

Přenechávání a svěřování zbraní 

Přenechání zbraně jiné kulturní instituci (např. v rámci zapůjčení na výstavu) bude možné řešit 
několika způsoby.  

Předně je třeba si uvědomit, že evidence zbraní v centrálním registru zbraní (u muzeí jsou 
respektována specifika v evidenci podle § 120 zákona o zbraních) není evidencí majitelů 
a majetku, ale evidencí toho, kdo s jakou zbraní fyzicky nakládá. Je tedy zcela dobře možné 
v centrálním registru zbraní na dobu výstavy danou zbraň na partnerské muzeum převést.  

Druhou možností je využití institutu vedlejšího držitele, kdy vlastník sbírkové zbraně (muzeum) 
požádá policii o zapsání muzea, kterému chce zapůjčit zbraň pro výstavu, jako vedlejšího 
držitele, přičemž po skončení výstavy jej může nechat jako vedlejšího držitele vymazat. Jak 
převod zbraně v centrálním registru zbraní, tak i zápis (či následný výmaz) vedlejšího držitele 
nepodléhají správním poplatkům. 

Opět se jedná o záležitost, jež by měla být individuálně nastavena v rámci souhlasu Policejního 
prezidia. 

 

https://mv.gov.cz/


  

Ministerstvo vnitra 
Nad Štolou 3, 170 34 Praha 7   
IČ: 00007064, posta@mv.gov.cz, T: +420 974 811 111   
ID DS: 6bnaawp, mv.gov.cz 
 
4/4  

Munice  

K nakládání s municí (tj. zkompletovaný nebo neúplný výrobek obsahující aktivní muniční 
náplň a speciálně konstruovaný pro použití ozbrojenými silami nebo bezpečnostními sbory) 
musí být i NVI držitelkou muniční licence podle zákona č. 91/2024 Sb., o munici (dále jen 
„zákon o munici“). Taktéž musí být splněny ostatní náležitosti podle tohoto zákona, zejména 
požadavky na zajištění bezpečnosti munice apod.  

NVI, které dosud nakládají s municí podle starého zákona č. 119/2002 Sb., střelných zbraních 
a střelivu, jsou povinny do 2 let ode dne nabytí účinnosti zákona o munici získat muniční licenci, 
jinak jejich oprávnění k výkonu činností při nakládání s municí uplynutím této lhůty zaniká. 

 

Nálezy munice 

V případě nálezu aktivní munice je nezbytné neprodleně zavolat Policii České republiky, 
oznámit předmětný nález a postupovat podle jejích pokynů. Nikdo se nesmí nalezené munice 
dotýkat ani s ní nijak manipulovat! 

Pokud panuje nejistota, zda je určitý muzejní předmět municí (resp. stále aktivní municí), je 
vhodné co nejdříve kontaktovat příslušné krajské ředitelství Policie České republiky a domluvit 
se na případném ohledání příslušníky Pyrotechnické služby Policie České republiky. Opět platí 
zásada, že se nikdo nesmí potenciální munice dotýkat ani s ní nijak manipulovat! 

 

Konzultace  

Vypracování vnitřního předpisu, proces podání žádosti nebo jakékoli dílčí aspekty 
problematiky NVI lze kdykoli konzultovat s příslušným krajským ředitelstvím Policie České 
republiky, popř. s Policejním prezidiem České republiky, konkrétně s Ředitelstvím služby pro 
zbraně a bezpečnostní materiál. 

Rovněž je možné se kdykoli s jakýmkoli dotazem obrátit na odbor bezpečnostní politiky 
Ministerstva vnitra prostřednictvím e-mailu: zbrane@mv.gov.cz. 

 

 

 

Mgr. Radek Šubrt 

ředitel 
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